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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
На теперішній час стан та ефективність сис-

теми управління інтелектуальним капіталом 
(ІК) визначає конкурентоспроможність, страте-
гічні позиції та перспективи розвитку сучасного 
фармацевтичного підприємства (ФП). До того ж, 
збалансована та ефективна система управління 
ІК дозволяє підприємству своєчасно та адекват-
но реагувати як на поточну ринкову ситуацію, 
так і на глобальні процеси, які відбуваються на 
світовому фармацевтичному ринку.

Фармацевтичні компанії, які орієнтовані на 
випуск оригінальних лікарських засобів (ЛЗ), 
потребують максимально тривалих термінів 
захисту своєї продукції, для того, щоб окупити 
витрати на R&D та в подальшому реінвестувати 
кошти. При цьому управління ІК підприємства 
є важливою складовою інноваційної діяльності 
і сприяє плануванню та реалізації інноваційних 
проектів, які розраховані на значний якісний 
стрибок у виробництві та  соціальній сфері.

Вищесказане обумовлює актуальність, тео-
ретичну і практичну значущість дослідження 
проблеми формування, оцінки й управління ІК 
у фармацевтичному виробництві.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ

Різні аспекти проблеми управління ІК є пред-
метом вивчення багатьох вітчизняних і зарубіж-
них дослідників: В.О. Василенко, Е. Брукінга, 

І.І. Яреми, Т.А. Стюарта та інших учених [1, 2, 
9-10]. Специфічні аспекти управління інновацій-
ною діяльністю та інтелектуальною власністю у 
фармації розглядалися в роботах Т.А. Грошово-
го, М.С. Пономаренка, О.В. Посилкіної, О.П. Пі-
вень, М.М. Слободянюка, В.М. Тіманюк, Я.М. Де-
ренської, Г.В. Костюка та ін. [3-5, 8]. Слід зазна-
чити, що останніми роками увага до цієї пробле-
ми значна зросла. 

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Мета роботи – опрацювання методичних 

підходів до оцінки й управління ІК фармацев-
тичного підприємства на прикладі ПАТ НВЦ 
«Борщагівський хіміко-фармацевтичний завод» 
(«БХФЗ»).

Дослідження проводили з використанням баз 
даних в мережі Інтернет: Українського патент-
ного відомства, сайта ДП «Державного Експерт-
ного центра», МОЗ України.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Інтелектуальний капітал – адекватна су-
часній інформаційній стадії розвитку людсько-
го суспільства форма прояву продуктивних і 
творчих сил людини в інформаційно-мережевій 
економіці, елементи якої одержують грошову 
і негрошову оцінку, накопичуються, капіталі-
зуються, стають інтелектуальною власністю, 
вступають в ринковий і соціальний оборот як 
провідний чинник, обумовлюють до зростання 
продуктивності, забезпечують додатковий до-
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хід,  сприяють підвищенню якості і рівня жит-
тя людей та забезпечують стійке інноваційне 
економічне зростання і соціальну стабільність 
у суспільстві. Еволюція підходів до трактуван-
ня сутності й структури категорії ІК наведена 
на рис. 1 [9]. 

Аналіз теоретичних робіт свідчить, що 
традиційно до складу ІК автори вклю чають 

людсь кий, структурний та ринковий капітал 
(рис. 2). 

Людський капітал, здебільшого розглядаєть-
ся як сукупність компетенцій персоналу і мето-
дів управління, які спрямовані на оптимізацію 
використання професійних здібностей праців-
ників, їх умінь і навичок діяльності в компанії. 
Можна виділити наступні основні завдання фар-

Рис. 1. Еволюція підходів до трактування сутності й структури категорії ІК
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мацевтичної компанії  для розвитку людського 
капіталу: 

 – підтримка на необхідному рівні капіталу осві-
ти; для цієї мети використовується система 
безперервної професійної освіти;

 – організація перепідготовки персоналу, для 
запобігання морального старіння знань пра-
цівників внаслідок появи принципово нових 
засобів виробництва, технологій, інформації 
і т.п. Серед найбільш актуальних програм 
перепідготовки персоналу у фармації мож-
на визначити наступні: «Сучасні тенденції 
управління якістю», «Міжнародні стандарти 
ISO серії 9000», «Належна виробнича практи-
ка», «Інтегровані системи якості», «Основні 
інструменти управління сучасним виробни-
цтвом», «Механізми управління персоналом», 
«Новітні технології виробництва ЛЗ», «Вимо-
ги до системи документації в умовах менедж-
менту якості», «Валідація обладнання та ана-
літичних методик»;

 – розвиток і удосконалення ІК працівників; в 
інноваційному виробництві креативність пра-
цівника, здатність створювати нові продукти, 
технології, послуги стають найбільш важли-
вим чинником забезпечення конкурентоспро-

можності як самої людини, так і фірми, і на-
ціональної економіки в цілому;

 – формування у співробітників корпоративної 
культури, розвиток і вдосконалення особових 
характеристик людини, що дозволяє підви-
щити конкурентоспроможність людського 
капіталу, а отже, і конкурентоспроможність 
фірми в цілому;

 – підвищена увага до фізіологічних характе-
ристик працівників (спеціальні програми 
щодо запобігання виробничого травматизму, 
боротьба з курінням, алкоголізмом, наркома-
нією). 
При цьому як критерії оцінки людського ка-

піталу ФП можуть використовуватися наступні 
показники: коефіцієнт плинності кадрів, серед-
ній стаж роботи персоналу, рівень винахідниць-
кої активності персоналу, індекс освіти персо-
налу, середній рівень витрат на підвищення 
кваліфікації працівників та ін.

Під структурним капіталом науковці най-
частіше розуміють сукупність інформаційних 
технологій, інтелектуальної власності (патенти 
на винаходи, корисні моделі), ноу-хау, ідеї та ін. 
Так, Стюарт визначає структурний капітал як 
«організаційні здібності організації відповіда-

Рис. 2. Структура складових ІК фармацевтичної компанії
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ти вимогам ринку» [10], відзначаючи, що він, 
так само, як і людський капітал, існує лише в 
контексті стратегії, кінцевої мети. На відміну 
від людського капіталу – знань, що належать 
кожному окремому співробітнику, структурний 
капітал належить організації в цілому. Його 
можна відтворювати, виявляти пайову участь в 
ньому. Стюарт особливо відзначає, що структур-
ний капітал може приймати різні форми залеж-
но від специфіки діяльності компанії. Основне 
завдання управління структурним капіталом – 
зробити знання співробітників власністю компа-
нії і зберегти їх в цій якості. При цьому як кри-
терії оцінки структурного капіталу ФП можуть 
використовуватися наступні показники: кіль-
кість впроваджених інновацій, ефективність 
оргструктури компанії, рівень забезпеченості  
підприємства інформаційними технологіями, 
кількість заявок та одержаних патентів на  ви-
находи та ін.

Ринковий капітал, на думку багатьох авто-
рів, це цінність, яка пов’язана з відносинами з 
клієнтами – фірмове найменування, лояльність 
покупців, клієнтські бази, ділова репутація, 
торговельні марки тощо [1-6, 10]. Для моніторин-
гу стану ринкового капіталу застосовуються на-
ступні показники: індекс іміджу компанії, кіль-
кість торговельних марок, показник сталості 
відносин  з партнерами, індекс конкурентоспро-
можності підприємства, кількість укладених лі-
цензійних угод, обсяги експорту ЛЗ та ін.

Запропонована методика оцінки управління 
ІК фармацевтичної компанії була опрацьована 
на прикладі ПАТ НВЦ «БХФЗ». 

Аналіз управління людським капіталом ви-
явив достатню винахідницьку активність пер-
соналу досліджуваного ФП, а також активну 
співпрацю з науково-дослідними інститутами 
та вищими навчальними закладами, зокрема: 
НФаУ,  Вінницьким національним медичним уні-
верситетом,  Луганським державним медичним 
університетом, ДП «ДНЦЛЗ», Інститутом герон-
тології АМН України, Інститутом кардіології ім. 
М.Д. Стражеска АМН України. Таким чином, 
людський капітал компанії характеризується 
зростанням, розвитком й акумуляцією здіб-
ностей співробітників та визначає успішність 
функціонування компанії як на внутрішньому, 
так і зовнішніх ринках. 

Як вже зазначалося, при дослідженні струк-
турного капіталу компанії значна увага повин-
на приділятися оцінці її патентного портфеля. 
В процесі аналізу виявлено наступний розподіл 
одержання патентів на винаходи й корисні мо-
делі винахідників компанії ПАТ НВЦ «БХФЗ» 
(%): в  2000 – 9,1; 2001 -  12,1; 2002 – 9,1; 2003  – 

3,0; 2004 – 12,1; 2005 – 15,2; 2006 – 12,1; 
2007 – 12,1; 2008 – 0; 2009 – 6,1; 2010 – 0; 
2011 – 9,1.

Аналіз тематичних напрямів патентування 
ПАТ НВЦ «БХФЗ» в 2000-2011 рр. показує, що 
найбільша активність в отриманні патентів на 
винаходи на досліджуваному підприємстві спо-
стерігається за наступними фармакотерапевтич-
ними групами препаратів: засоби, що впливають 
на травну систему і метаболізм (9 %); засоби, що 
впливають на серцево-судинну систему (21 %); 
дерматологічні засоби (9 %); засоби, що впли-
вають на сечостатеву систему і статеві гормони 
(7 %); протимікробні засоби для системного за-
стосування (3 %). Отримані дані також корелю-
ють з переліком препаратів, які випускає ПАТ 
НВЦ «БХФЗ». Наявний портфель патентів ком-
панії добре диверсифікований і свідчить про до-
статньо високий науково-технічний потенціал 
підприємства.  

Аналіз винаходів ПАТ НВЦ «БХФЗ» виявив, 
що компанія займає одну з провідних позицій се-
ред виробників ЛЗ України. Стратегія підприєм-
ства  спрямована на досягнення основної мети – 
створення компанії європейського рівня з вико-
ристанням новітніх технологій при виробництві 
ЛЗ для закріплення своїх позицій на вітчизня-
ному та міжнародному ринках. Було визначено, 
що підприємство по багатьох лікарських пре-
паратах дотримується інноваційної стратегії 
експлерентів, і, в першу чергу, це стосується ви-
пуску оригінальних ЛЗ: альтабор (профілактика 
грипу), квертин (капіляростабілізуючий засіб), 
тривалумен (седативний засіб), альтан (гастро-
протектор), корвітин (ангіопротектор), веноге-
панол та венорутинол (ангіопротектори), кратал 
(кардіологічний засіб). 

Так, в процесі реалізації договорів-замовлень 
ПАТ НВЦ «БХФЗ» виявлено широкий спектр 
фармакологічної дії кверцетину (патенти Украї-
ни № 38504, 45147А, 49089, 56688, 57243, 88671 
та ін.), а саме його ефективність при лікуванні 
серцевої недостатності, постменопаузного остео-
порозу, медикаментозного гепатиту,  порушень 
функціонального стану мозку при старінні, а 
також нефропротекторну та хондропротекторну 
активність.

Крім того, одним з пріоритетних напрямів 
ПАТ НВЦ «БХФЗ»  є випуск фітопрепаратів, 
перевагами яких є: полівалентний механізм 
дії, добра переносимість хворими, мінімальні 
побічні ефекти й ускладнення при тривалому 
застосуванні, можливість використання у паці-
єнтів всіх вікових груп. Також слід відзначити 
і випуск підприємством імпортзаміщуючих пре-
паратів в рідкій лікарській формі, зокрема для 
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педіатрії: нормолакт (лактулоза), бофен (ібупро-
фен), кетотифен, ферумбо. 

Проведені дослідження висвітлили, що пре-
парати досліджуваної компанії є доступними за 
цінами для більшості верств населення України.

Як наслідок, в умовах зростаючої конкурен-
ції нематеріальні активи ПАТ НВЦ «БХФЗ» 
забезпечують монопольне право в Україні з ви-
робництва таких інноваційних препаратів, як: 
альтабор, квертин, тр ивалумен, альтан, корві-
тин, веногепанол, венорутинол, кратал. Це дозво-
ляє підприємству отримувати стабільні доходи 
на ринку в довгостроковому періоді. 

Інші відмінні риси фармацевтичних препа-
ратів також можуть бути зареєстровані як про-
мислові зразки, наприклад, колір, символіка, 
логотипи або зображення, які використовують 
на упаковці; особлива форма таблетки або при-
ладу для прийому ЛЗ. Все це є відмінними ри-
сами образу препарату, які з ним асоціюються. 
Слід зазначити, що вказаний спосіб охорони ін-
телектуальної власності компанія використовує 
у меншій мірі.

Отже, можна стверджувати, що витрати на 
придбання прав і підтримання чинності охо-
ронних документів, реєстраційна та перереє-
страційна активність ПАТ НВЦ «БХФЗ» мають 
достатньо стійку тенденцію до зростання в дослі-
джуваному періоді. 

Таким чином, структурний капітал дозволяє 
ПАТ НВЦ «БХФЗ» привести наявні знання спів-
робітників в систему і використовувати їх най-
ефективніше, зробити нові знання доступними 
для всіх, зберігати і передавати інформацію з 
необхідною швидкістю та досягати синергетич-
ного ефекту від спільної дії вказаних факторів. 

Як вже зазначалося, ринковий капітал – це 
відносини організації із споживачами її продук-
ції. Дослідники майже завжди виділяють їх як 
важливу частину ІК, оскільки саме в цих від-
носинах ІК перетворюється на гроші, приносить 
реальний дохід. 

Проведені дослідження висвітлили широко 
використовувану на ПАТ НВЦ «БХФЗ» прак-
тику придбання прав на торговельні марки. 
Виявлена наступна активність одержання сві-
доцтв ПАТ НВЦ «БХФЗ» на торговельні марки в 
Україні, %: 2002 р. – 8,6; 2004 р. – 8,6; 2005 р. – 
17,5; 2006 р. – 4,3; 2007 р. – 4,3; 2008 р. – 4,3; 
2009 р. – 22; 2010 р. – 13; 2011 – 17,4. Макси-
мальна кількість свідоцтв на торговельні марки 
спостерігається в 2005 і 2009-2011 рр. 

Таким чином, виявлена стабільна позитив-
на динаміка одержання свідоцтв на торговельні 
марки ПАТ НВЦ «БХФЗ». Це дозволяє зробити 
висновок про використання підприємством пере-

ваг управління ринковим капіталом, що сприяє 
підвищенню конкурентоспроможності вироблю-
ваних ЛЗ і підприємства в цілому. Встановлено, 
що практично всі торговельні марки вводяться в 
цивільний оборот ПАТ НВЦ «БХФЗ». 

Аналіз ліцензійної діяльності виявив, що 
ПАТ НВЦ «БХФЗ» уклав невиняткову ліцензію 
на патент України № 39141 «Засіб «Кратал» для 
лікування захворювань серцево-судинної систе-
ми» (патентовласник ДП «ДНЦЛЗ»).

За даними літератури ПАТ НВЦ «БХФЗ»  
займає 5 місце серед експортерів готових ЛЗ за 
об’ємом постачань в грошовому виразі за підсум-
ками січень–квітень 2011 р. [7].

Проведений аналіз свідчить, що ефективне 
управління ринковим капіталом дозволяє ПАТ 
НВЦ «БХФЗ» підвищувати якість та обсяги сво-
єї діяльності, активно виводити на фармацев-
тичний ринок України інноваційні препарати.

Результати дослідження дозволяють зробити 
висновок, що управління ІК являє собою сукуп-
ність дій, які спрямовані на збалансовану вза-
ємодію всіх складових ІК з метою підвищення 
ефективності його функціонування відповідно 
до цілей і стратегії конкретної організації. Основ-
на мета управління ІК – підвищення конкурен-
тоспроможності підприємства (організації), що 
особливо важливо для ФП в умовах високого 
рівня конкуренції, притаманному фармацевтич-
ному ринку.

Основними завданнями даного управлінсько-
го процесу на ФП є:

 – оптимізація структури ІК, дотримання ба-
лансу між різними його елементами, встанов-
лення міжелементних взаємозв’язків;

 – забезпечення безперервності процесу удоско-
налення ІК, інтеграції всіх його етапів в єди-
ний кругообіг, усунення перешкод між ними;

 – забезпечення максимальних результатів ді-
яльності фармацевтичних компаній при опти-
мальних витратах ІК;

 – підвищення цінності ІК для організації і сус-
пільства в цілому.
Згідно з наведеними завданнями управлін-

ня ІК необхідною стає розробка методики інте-
гральної оцінки ІК фармацевтичних компаній. 
Запропонований алгоритм інтегральної оцінки 
ІК в умовах фармацевтичного виробництва на-
ведений на рис. 3. Використання запропонова-
ної методики дозволяє обґрунтовано оцінювати 
стан ІК будь-якого ФП, виявляти резерви його 
зростання, розвитку і підвищення його конку-
рентноздатності, а також в подальшому обґрун-
товувати й своєчасно впроваджувати відповідні 
заходи щодо підвищення ефективності іннова-
ційної діяльності компанії.
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Рис. 3. Алгоритм інтегральної оцінки ІК в умовах фармацевтичного виробництва
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ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

1. Визначено сутність і структуру ІК в умовах 
фармацевтичного підприємства.  

2. Набули подальшого розвитку й опрацьова-
ні методичні підходи до оцінки й управління ІК 
фармацевтичного підприємства.

3. З використанням запропонованої методи-
ки проведений аналіз ефективності управління 
ІК в умовах ПАТ НВЦ «БХФЗ». Встановлено, що 
раціональне управління на підприємстві забез-
печує оптимальний баланс між всіма його еле-

ментами (структурним, людським, ринковим) та 
сприяє задоволенню потреб споживачів у висо-
коякісних, ефективних, безпечних та доступних 
ЛЗ, створенню високого іміджу компанії як на 
внутрішньому, так і на міжнародному фарма-
цевтичних ринках.

4. Наведений алгоритм інтегральної оцін-
ки ІК в умовах фармацевтичного виробництва, 
який дозволяє своєчасно обґрунтовувати вектори 
необхідних змін в структурі й динаміці ІК під-
приємства, що спрямоване на підвищення його 
конкурентоспроможності і сталий розвиток. 
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З метою підвищення якості й регламентова-
ності всіх процесів на ФП, перспективним є роз-
робка процесної моделі управління ІК, що відпо-
відає  вимогам міжнародних стандартів якості 
серії ISO 9000.
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ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ПРЕДПРИЯТИЯ 

Охарактеризована динамика показателей человеческого, структурного и рыночного 
капитала фармацевтического предприятия. Проведен анализ эффективности управ-
ления интеллектуальным капиталом ПАТ НПЦ «Борщаговский химико-фармацевти-
ческий завод». Определены коммерческие преимущества рационального управления 
интеллектуальным капиталом, что позволяет ПАТ НПЦ «Борщаговский химико-фар-
мацевтический завод» активно выводить на фармацевтический рынок Украины новые 
инновационные препараты.
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INNOVATIVE DEVELOPMENT OF PHARMACEUTICAL ENTERPRISE 

The dynamics of indexes of human, structural and market capital of pharmaceutical 
enterprise was characterized. It was analyzed efficiency of management by the 
intellectual capital of PJSC SIC «Borshchahivskiy chemical pharmaceutical plant». 
Commercial benefits of the rational management by the intellectual capital were defined, 
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